

## 在位62天，勒沃库森光速解雇滕哈赫

# 板子打在自己身上才知道滕

穆里尼奥下课的同一天，索尔斯克亚也和球迷说“再见”，滕哈赫度过了他在勒沃库森的最后一夜，转会关窗日从药厂下课，这位荷兰主教练在位仅仅62天，执教了两轮联赛便被解雇，是德甲历史上所有赛季开始前上任主帅中下课速度最快的，该怎么说呢？祝莫耶斯好运，曼联前主帅里，你是唯一没下课的了。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2024年10月28日，滕哈赫从曼联下课，结束了自己并不成功的红魔生涯。今年5月26日，滕哈赫被任命为勒沃库森主帅，接替前往皇马执教的阿隆索。7月1日，滕哈赫正式上任，9月1日下课，俱乐部与教练还在分手后打起了嘴仗，体育总监罗尔夫斯坦承自己选错了主教练：“与其一错到底，不如快刀斩乱麻。”滕哈赫则说：“从一开始，我和俱乐部的关系就并非是建立在相互信任的基础上的。”

导火索看起来是上周末勒沃库森客平不来梅一战，在踢到第64分钟时3比1领先且多一人的情况下，勒沃库森最后半小时连丢两球，补时第四分钟被绝平，丢掉了到手的两分。但实际上，在这场比赛开打前，有关滕哈赫已经失去更衣室以及管理层信任，这场比赛就是他拯救自己的最后机会的说法已不胫而走。

赛后发生的事情证明了这并非谣传，包括罗尔夫斯在内的俱乐部高层并未对滕哈赫表示支持，队长安德里斯希则公开批评球队备战不力，无论是

自身战术布置还是对对手的预测都出了问题，矛头直指滕哈赫，甚至是表示现在的情况让自己想到了2022-2023赛季的开局——那个赛季主教练塞瓦内带队只踢了八轮便下课。

罗尔夫斯也承认，战平不来梅并非导致滕哈赫下课的最关键因素，在更早之前，俱乐部就已经对荷兰主教练产生怀疑了——首轮勒沃库森在主场被霍芬海姆逆转；新赛季首场正式比赛，德国杯面对来自第四级别的球队，勒沃库森在前65分钟与对方平分秋色，直到对手被罚下一人后才控制住局面，拿下胜利；以及新赛季首战，热身赛对弗拉门戈U20青年队，上了大半个主力阵容的勒沃库森居然1比5惨败！

接下来是为期两周的国际比赛日，回来后欧冠开打，球队将开启双线作战，勒沃库森选择在此时换帅也是长痛不如短痛，及时止损，罗尔夫斯说：“我们感觉一切都在朝着错误的方向发展，最重要的是我们引进了许多新人，所以球队发展方向必须清晰，思路必须明确，但我们没能看到这一点，这才是最关键的。”



## “白月光”给了高层一耳光

名宿马特乌斯说勒沃库森是用一个错误去弥补另一个错误，前一个指的当然是仅仅两轮便解雇滕哈赫，后一个则是在说勒沃库森当初压根就不应该请来荷兰人。

事实上勒沃库森的选帅决策过程就很让人疑惑，阿隆索离队后，勒沃库森玩起了双管齐下，同时和法布雷加斯与滕哈赫进行接触，而这两位教练明显不是一个类型，前者某种程度上可视为阿隆索的翻版，都是西班牙人，球员时代都是中场大师，之前执教时间都不长，都将非西甲球队带出了西甲的风格，甚至法布雷加斯的备选，前巴萨主帅哈维也是这个类型，只不过哈维执教经历更丰富一些，已经带过巴萨这样的顶级豪门。

滕哈赫则完全不一样，从球员时

代到战术风格以及更衣室管理，和法布雷加斯没有任何相似之处，而且当时勒沃库森也没有明确谁才是第一选择，给人感觉就像是在十字路口同时选了两条路，至于究竟走哪条，就看哪边的绿灯先亮了。

结果就是在科莫干得风生水起的法布雷加斯拒绝了勒沃库森，哈维也对此时接手表示了疑虑，于是滕哈赫被动成为了首选也是唯一的选择，更有消息说在俱乐部高层内部，只有罗尔夫斯是荷兰主帅的支持者——2021年时罗尔夫斯就曾邀请滕哈赫执教，后者选择留在阿贾克斯并在半年后去了曼联，是罗尔夫斯心头的白月光。

然而，包括俱乐部首席执行官卡罗在内的其他高层都对滕哈赫充满疑虑，认为他在曼联的失败并非偶然，充

分暴露了许多问题，比如说不善于和球员沟通，更多要求球员适应自己的战术体系而非反过来，以及总是在赛后新闻发布会上“逆转”等。

滕哈赫显然也感受到了这一点，所以才会说管理层不愿给他时间和信任，他和俱乐部的关系从一开始就缺乏相互信任这一取得成功必备的基础，而当唯一的支持者罗尔夫斯也开始怀疑他，下课也就是早晚的事了。

更荒唐的是，解雇滕哈赫后，勒沃库森又回到了另一条路上，再次邀请哈维执教，后者也再次拒绝——这是理所当然的，几个月前哈维都觉得勒沃库森太乱，没办法接手，现在转会窗都关闭了，滕哈赫又闪电下课，难道前巴萨主帅反而能得到安全感吗？



时就曾邀请滕哈赫执教  
勒沃库森体育主管罗尔夫斯2021年

## “药厂”是不是吃错药了

滕哈赫当然会觉得自已冤，今夏勒沃库森大换血，维尔茨和弗林蓬去了利物浦，塔去了拜仁，因卡皮耶去了阿森纳，阿德利去了伯恩茅斯，科苏努去了亚特兰大，扎卡去了桑德兰，博尼法斯去了不来梅，去年拿到双冠王的冠军班底如今只剩格里马尔多、帕拉西奥斯与希克等寥寥数人。

今夏勒沃库森共有17位球员离队，其中正式转会离开八人，租借离队八人，合同到期一人，共换回2.295亿欧元转会，此外因卡皮耶是租借加强制买断，明年夏天还有5200万欧元进账，合计2.815亿欧元。

引进方面，不算从青年队提拔的球员，勒沃库森今夏共来了16张新面孔，其中身价最高的是从埃因霍温引进的攻击性中场蒂曼和来自利物浦的中卫瓦萨，都为3500万欧元，转会总支出1.9815亿欧元，平均下来每人

1238万欧元，其中既有来自曼城的切维埃里这种不满20岁的年轻人，也有前皇马球员巴斯克斯这样早已经年过三十的老将。

简言之，在阿隆索离队后，勒沃库森彻底重建，滕哈赫上任才62天，面对如此之多的新人，其中还有不少是在赛季正式开始后才加盟的，别说搞什么技战术了，忙乱起来能不把人和名字搞混就已经很不错了。

外界对勒沃库森的指责也多集中在这一点上，毕竟荷兰人仅带队踢了两轮联赛，三场正式比赛，现在就换帅不仅过于无情，对球队也不是什么好事，就拿第16位新援，身价2500万欧元的阿根廷中场费尔南德斯来说，谈转会的时候滕哈赫还是主教练，签约的时候荷兰人已经下课，接下来谁会执教也不知道，未来是个巨大的问号。

## 照搬曼联失败案例，及时止损犹未为晚

一个巴掌拍不响，勒沃库森高层会不知道这些吗？当然知道，但还是选择了两轮之后就换帅，这说明俱乐部已经彻底对滕哈赫失去了信心，完全不相信给他更多时间就能扭转局面。

为什么？原因有很多。首先在技战术方面，荷兰教练太过固执，不顾今夏球队大换血而默契度几乎为零的事实，继续将在曼联失败过的高位逼抢战术搬到勒沃库森，防线站位前提追求控球率，进攻端要求边路与中路球员不断换位，结果就是进攻端没速度，

反击被人一打一个准。

更衣室管理上，滕哈赫习惯用荷兰语布置战术，不少球员压根听不懂又或是半懂不懂，此外他不喜欢和球员沟通交流，刻意保持距离，首轮主场对霍芬海姆，当球员完成热身回到更衣室后，主教练在长达15分钟的时间内只说了一句话，与擅长鼓动士气的阿隆索完全就是两个极端。

次轮对不来梅，帕拉西奥斯和希克在场上争夺点球主罚权，队长安德里斯赛后很不满地表示之所以会出现闹剧，是因为球队压根就没有明确点

球主罚顺序，结果滕哈赫却给出了一个相反的回答，说自己早就明确了谁来罚点球，是球员自己没有执行。

所以，罗尔夫斯才会说球队发展目标思路都出了问题，说直白点就是这两轮联赛没赢球不重要，但滕哈赫这一套让球员无所适从，看不到未来升值的希望很重要——对勒沃库森乃至除拜仁外的其他所有德甲球队来说，冠军拿不拿其实无所谓，但人才培养体系一定不能出问题，今夏砸下去的2亿多欧元如果未来不能升值甚至贬值，那才是灭顶之灾。